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Még csak rövid 10 nap választ el 
bennünket a nagy naptól, amelyen az 
egész ország képviseletében Zombor 
város dicső szülöttének, Schweidel Jó­
zsef aradi vértanúnak szobrát leleplezik.

Nem mulaszthatjuk el, hogy újólag 
és újólag fel ne hívjuk a közönség 
figyelmét erre az ünnepre. Igaz, hogy 
a mi hazafias közönségünk buzdításra 
nem szorul, mégis nekünk kötelessé­
günk kérni a közönséget, hogy a maga 
részéről tegyen meg mindent az ünne­
pély fényének emelésére. Ezen a napon 
az egész ország szeme Zombor város 
közönségén függ, tehát semmit sem 
szabad elmulasztani, amit meg kell tenni 
és amit meg ietrot tenw. - .

A szoborbizottság lázas munkában 
van. Fáradhatlanul dolgozik, munkál­
kodik; támogatni, segíteni a bizottságot 
hazafias kötelesség. Mindenben segéd­
kezet nyújtani, amire nézve a bizottság 
a közönséghez fordul.

Az ország különböző részeiből 
nagy számban érkeznek a bejelentések 
az ünnepélyen való részvételre. A kép-

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.

Húzzák a Harangot . . .
Húzzák a harangot imára, estére, 
Összekulcsolt kézzel nézek a nagy égre, 
Ugyan kiért lesz jobb, ha imámat mondom, 
Magamért, vagy értted én édes galambom,
Én édes galambom.

Engem a jó Isten olyan boldoggá tett,
Nem magainért esdek, nem magamért: értted. 
— Értted imádkozzam ? — hisz megmondtad

régen:
„Benned találtam fel minden üdvösségem,
Én gyönyörűségem! “

S mégis csak könyörgök,
Nem tudom mit kérek?
Mégis csak könyörgök:
Magamért és értted.

Dr. Badványné Ruttkay Emma.

viselőház küldöttséget küld; a törvény- 
hatóságok is egymásután jelentkeznek.

Alább újólag közöljük az ünnepély 
részletes programmját.

A díszelőadásra is javában folynak 
már az előkészületek. Előadásra kerül 
„Bánk-bán“ II. felvonása, ezenkívül egy 
alkalmi darab és Horváth Ákos egy 
újabb gyönyörű melodrámája; a dalárda 
egy hazafias dalt énekel, a zombori 
műkedvelő zenészek pedig a Hunyady- 
nyitányt játszák.

Az ünnepély sorrendje:
Május 17.'én :

Este fél 9 órakor toronyzene a 
szent István templom erkélyén.

Este 8 órakor díszelőadás a városi 
színházban. -

Május 18.-án ;
Reggel 5 órakbr riadó. - -
Reggel 9 órakor Zombor szabad 

királyi város törvényhatósági bizottsá­
gának rendkívüli diszkőfegyűlése a vár­
megyeház nagytermében méltóságos 
borsodi és katymári Latinovits Pál főis­
pán elnöklete alatt.

A közgyűlés megnyitása után a 
közönség a szobor elé vonul, hol a

A halott.
— Guy Maupassant. —

Őrülten szerettem öt! Miért is szeret 
az ember? Valóban bizarr ezen a világon, 
hogy az ember ne lásson más lényt, csak 
egyet; hogy lelkében egyetlen gondolaton 
kívül ne legyen más, szivében egy óhaj s 
ajakán csupán egy név éljen, mely szünte­
lenül föltolul, mint a forrás vize, lelke mé­
lyéből, melyet emleget és újra emleget, sza­
kadatlanul, mindenütt, mint valami imát.

Nem mondom el szerelmünk történetét. 
Olyan az, mint a többi, mindig ugyanaz. 
Találkoztam vele és beleszerettem. Ennyi az 
egész. Egy évig éltem vele, karjaiban gyöngéd 
életet. Tekintete, szavai, ruhájának illata és 
minden, ami tőle jött, annyira foglyává tett, 
hogy nem tudtam, éjjel vagy nappal van-e, 
hogy élek-e vagy meghaltam, ezen a földön 
vagy máshol.

S ime meghalt. Hogyan, nem tudom.
Átázva jött haza egy este esőben. Más­

nap köhécselt. Aztán körülbelül egy hétig 
köhögött s aztán ágyba dőlt.

Mi történt aztán, nem tudom.
Orvosok jöttek, iikáltak, eltávoztak.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES í’ENTEKEN.

leleplezés a következő sorrendben tör­
ténik meg :

1. Hymnusz. Éneklik a zombori 
kaszinói és a zombori iparos dalárdák.

2. Elnöki megnyitó. Mondja Vér­
tesi Károly, a szoborbizottság elnöke.

3. Leleplező beszéd. Mondja Rácz 
Soma, a szoborbizottság alelnöke.

4. Ünnepi beszéd. Mondja Rákosi 
Jenő, főrendiházi tag.

5. Alkalmi óda.
6. Vértesi Károly a szoborbizottság 

elnöke a szobrot Zombor szab. kir. 
város közönségének átadja.

7. Hauke Imre Zombor szab. kir. 
város polgármestere a szobrot a város 
közönsége nevében átveszi.

8. A szobor megkoszorúzása.
9. Szózat. Éneklik a zombori ka­

szinói és a zombori iparos dalárdák.
A leleplezés után a közönség vissza­

vonul a városi közgyűlés színhelyére a 
díszközgyűlés folytatása és berekesztése 
végett.

Déli 2 órakor ünnepi ebéd. Egy 
teríték ára 4 korona.

Hoztak orvosságot, melyet egy asszony meg­
itatott vele. Kezei forrók voltak, homloka 
izzó és nyirkos, szeme ragyogó és szomorú. 
Szóltam hozzá, felelt. Mit mondtunk egymás­
nak, már nem tudom. Mindent elfeledtem, 
mindent, mindent! Meghalt; nagyon emléke­
zem piciny sóhajára, arra az enyhe kis só­
hajra, az utolsóra.

Azután nem tudok semmiről semmit. 
Láttam egy papot, aki ezt mondta: „Az ön 
maitresse.“ Úgy tetszett, mintha inzultálná. 
Hiszen már meghalt. Minek közölni ezt bár­
kivel. Elűztem. Jött egy másik, ki nagyon 
jó és igen szelíd volt. Zokogtam, midőn 
róla beszélt.

Ezer dolgot hoztak fel nekem a teme­
tésre nézve. Nem is tudom már miket. Em­
lékezem azonban igen jól a koporsóra, a 
kalapácsütésekre, midőn már a koporsóban 
pihent. Oh Istenem !

Eltemették ! El, őt! Néhányan, barátai 
eljöttek. Én menekültem. Futottam. Sokáig 
kószáltam az utcákon. Azután hazamentem. 
Másnap utrakeltem.

Tegnap visszatértem Párisba.
Mikor ismét láttam szobámat, szobán-
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A Bácsmegyei Gazdasági 
Egyesület közgyűlése.
A Bácsmegyei Gazdasági Egyesület f. 

hó 4-én csütörtökön d. e. 9 órakor tartotta 
Latinovits Pál főispán elnöklete alatt évi köz­
gyűlését. ,;v

Jelen voltak: dr. Pertschy Ferenc ny. 
főorvos, Háez György vili. közgazdasági elő­
adó, Szemző István, dr. Falcione Nándor al- 
elnök, Vámoscher Nándor, Beke Gyula, Hauke 
Imre, Kölnit Henrik, Diener János, ürach 
Antal plébános, Gyorgyovánszky György igaz­
gató, Preszly János, idb. Mihályi János, Szendy 
István, Mayor Tóbiás, Dombovits fivérek, dr. 
Hirmann Ferenc, Váhl Ignác, Németh Imre, 
Vadász Ferenc, Pető Lajos, Csérer Lajos.

Bácz György indítványozza, hogy a többi 
megyei gazdasági egyesület példáját, melyek 
*/, J°/o pótadót kapnak vármegyéjüktől, a mi 
egyesületünk is kérjen a megyei törvényható­
ságtól legalább V«0/« pótadót a fentartásához, 
ami 18,000 koronának felelne meg. A tagdijak 
ugyanis nagyon gyéren folynak be, a gazda­
sági egyesület pedig saját vagyonnal nem 
rendelkezik s Így anyagi eszközök nélkül alig 
működhetik sikeresen. A pótadós támogatásra 
annyival inkább szüksége van az egyesület­
nek, mivel a tagdijakat úgyis le kell szállí­
tani és az egyesület, tisztikarát szaporítani. 
Indítványozza továbbá, hogy Tallián Béla föld­
mi velésügyi miniszterhez egy üdvözlő felirat 
menesztessék.

Ezen inditványokat a gazdasági egye­
sület egyhangúlag elfogadta. *

Az egyesület vagyoni állapotáról szóló 
jelentés felolvasása után a számvizsgáló-bi­
zottság javaslatára a felmentvény az egye­
sületi pénztárnoknak, Auth Györgynek, meg­
adatott.

Miután a választmányi tagok közül br. 
Hédi Béla, Vojnits Dávid, Gombos Béla, Tár- 
czay Mór és Thurszky Jenő elhaláloztak, he­
lyükbe az ósziváci gazdakör elnöke dr. Stricker 
Péter, a hódsági gazdakör elnöke Haag Antal, 
továbbá a kulai fiók-egylet elnöke Hesz Márton 
szentfiilöpi tanitó, Szalay Frigyes belügymi­
niszteri fogalmazó és az elhalt Városy László 
számvizsgáló-bizottsági tag helyébe szintén 
Szalay Frigyes lettek egyhangúlag megvá­
lasztva.

kát, ágyunkat, bútorainkat, a házat, melyben 
minden úgy maradt, mint ö életében hátra­
hagyta, bánatom megújult annyira, hogy 
öngyilkossági szándékból csaknem kiugrottam 
az ablakon. S minthogy nem voltam képes 
időzni e falak közt, melyek észrevehetetlen 
hasadékaikban ezer atomját tartották meg az 
ö lényének, tettének, leheletének, vettem 
kalapomat, hogy eltávozzam. Midőn az ajtó­
hoz értem, az előcsarnok nagy lükre előtt, 
melyet ő helyezett oda, hogy egész toalettjét 
mindennap tetőtől talpig megszemlélhesse, c 
tükörrel szemben hirtelen megálltam, sze­
meimet a sima, mély és üres üvegre szegezve 
és egész testemben remegve. Úgy tetszett, 
hogy megszerettem ezt az üveget. Hozzáértem, 
minő hideg volt! Oh, az emlék, ez a fájó 
emlékű tükör, mely él és annyi fájdalmat 
okoz !

Szerencsés emberek, kiknek lelkén, mint 
e tükrön a visszavert sugarak, lesiklik a 
fájdalom s felednek mindent, mi szivüket 
megtöltötte, mindenkit, aki szerelemmel, vonzó­
dással szemlélődött bennük. Mennyire szen­
vedek !

Kimentem és anélkül, hogy tudtam,

A közgyűlés az igazgató által kidolgo­
zott következő munka érvét fogadta cl a folyó 
évre :

1. Lódijazások tartása két helyen, melyre 
a miniszter 1000 kor na segélyt adott.

2. Marhadijazás k tartása a miniszter 
1200 korona segélyéi 'íl három helyen.

3. Lóversenyek tartása Zomborban, a 
melyek rendezésére zemző István, dr. Mol­
nár Károly, Szalay Frigyes és Városy Károly 
kérettek fel.

4. Népies gazdasági előadások és tan­
folyamok tartása, a vezetőség állal meghatá­
rozandó helyeken.

5. Községi füzti lepek létesítése, ame­
lyekhez a miniszter ad holdanként 50,000 
drb füzdugványt és 100 kor. segélyt.

6. Gazdasági háziipari tanfolyamokat 
fog szervezni az egyrsiilet, a vezetőség által 
annak idején meghatározandó helyeken.

7. Háziipari munkástelepek, illetőleg 
szövetkezetek szervezése.

8. Kendertermelés, áztatás, kikészítés 
és az értékesítés előmozdítása.

9. Komlótermelés és értékesítés elő­
mozdítása, komló-egylet alakítása.

10. Mintagazdaság létesítése.
11. Műtrágya és egyéb gazdasági szük­

ségletek közvetítése.
12. Gazdakörök alakítása.
Az utóbbi pontnál a közgyűlés Hesz 

Márton szentfülöpi tanítónak és gazdasági 
szakelőadónak a gazdakörök eddigi alakítása 
körül tanúsított működéséért és buzgólko- 
dásáért elismerésének adott kifejezést.

Az igazgató, Gyorgyovánszky György 
által felolvasott költségvetést, végül a vezető­
ségnek 1904. évi működéséről felolvasott ter­
jedelmes jelentést a közgyűlés jóváhagyta.

A közgyűlés déli 12 órakor nyert be­
fejezést.

Komló-egylet.
Néhány év előtt vármegyénkben, annak 

8 községében a komlótermelés 54 katasztrálís 
holdnyi területet mutatott ki; mig az idei 
tavasszal a komlótermelés annyira fejlődött, 
hogy vármegyénkben a komlókertek megha­
ladják a 000 holdat, vagyis felét azon kon­
tingensnek, melyen az egész országban ter­

vagy akartam volna, a temető felé indultam 
és megleltem sírját a márványkereszttel, me­
lyen e szavak állottak: „Szeretett, szerették, 
meghalt.“

Itt nyugszik lent, feloszolva! Minő 
borzalom! Zokogtam, homlokkal a földre 
borulva.

Sokáig, sokáig maradtam igy. Aztán 
észrevettem, hogy beköszöntött az est. Erre 
valami bizarr vágy, kétségbeesett szerelmes 
örült kívánsága lepett meg. Az egész éjét 
vele akartam tölteni, az utolsó éjét zokogva 
a sirhantjáp. De meglátnak és elkergetnek. 
Mit tegyek ? liavaszkodtam. Fölálltam s bo­
lyongni kezdtem az elenyészettek birodalmá­
ban. Mentem, mendegéltem. Minő kicsiny 
volt az a másik város oldalt, az élőké. A 
holtak mégis többen vannak, mint az élők. 
Nekünk magas házak kellenek, utcák, annyi 
hely, hogy a négy nemzedék, mely a napot 
nézi, megigya a források vizét, a szőlők 
borát, a szántóföldek kenyerét.

S a halottak összes nemzedékei szá­
mára, az eltűnt emberiség összes tagjai szá­
mára elég egy síikért, csaknem semmi. A

irielnek komlót. Az évi jövedelem kőríilbelü 
félmillió koronát tesz ki.

Hogy azonban a termelés egyenlősitve 
és az értékesítés biztosítva legyen, a termelők 
elhatározták, hogy egy komló-egyletet léle- 
sitnek, melynek hivatása lesz egy központot 
felállítani, ott raktárt építeni, abban az idény- 
szerű heti komlóvásárt rendezni, ellenőrizni, 
hogy uj telepítések esetén a komlófajtát csak 
hatósági engedéllyel lehessen ültetni, a heti 
piaci tudósításokat jegyezni, a kormánytól 
vasúti dijleszállitást eszközölni, a helyi ügy­
nökök működését szervezni, komlótermény 
versenyeket rendezni, szóval mindent meg­
tenni, amit a komlótermelés és értékesítés 
előmozdítása magával hoz.

Ezen komló-egylet létesítéséhez egybe­
jöttek f. évi május 4-én délután 3 órakor: 
Bácz György, Pertschy Ferenc, dr. Gerich 
Endre, Szendy István, Eördög Elemér, Pinte- 
rovits Jenő, Diener János, Hirmann Ferenc, 
Kubányi Béla, Vodring Ágoston, Kölnit Imre, 
Scheer Ármin, Kleiner Nándor, Gyorgyo­
vánszky György, Csérer Lajos vándor szak­
tanár és Zorád István az O. M. G. E. kikül­
dött titkára.

Csérer Lajos szakavatott előadása után, 
kit a vármegyében a komlótermelés létesíté­
sének oroszlánrésze illet, fel lett olvasva az 
alapszabályok tervezete, melynek tanulmá- 
nyozásására egy bizottság küldetett ki.

Hírek.
Kinevezés. A földmivelésiigyi mii 

niszterium Czajlik István, karcagi füldmives 
iskolai igazgatót a szabadkai földmives iskola 
igazgatójává nevezte ki.

Kinevezés. A vármegye törvényha­
tósági bizottsága a megyei árvaszéknél össze­
torlódott munka feldolgozására ideiglenes 
munkaerő félfogadását határozta el. Ezen 
célból Latinovits Pál főispán l’etrovits Milivoj 
ügyvédjelöltet nevezte ki és szolgálattételre 
az árvaszékhez osztotta be.

Uj érseki biztos. Az újvidéki fő­
gimnázium érseki biztosává a Kalocsa egy­
házmegyei főhatóság dr. Ámon plébánost 
nevezte ki.

Választás. A pincédi aljegyzői ál­
lásra folyó évi április hó 28-án megtartott 
választáson több pályázó közül egyhangúlag 
Pólyák László volt pirosi segédjegyző válasz­
tatott. meg.

főid magába zárja, a feledés, elborítja őket. 
Isten veletek! . ....

A temető végén egyszerre észrevettem 
az elhagyott temetőt, azt, melyben a rég 
elhunytak bevégzik a tulajjal való vegyülésü- 
ket, ahol már a keresztek is korhadóban 
vannak, ahova eltemetik az utoljára érkező­
ket. Tele van szabadon tenyésző rózsákkal, 
erős fekete ciprusokkal. Szomorú fenséges 
sirkert, melyet emberi holttestek táplálnak.

Egyedül voltam, egészen egyedül. Egy 
zöldiilö fa alá bújtam, egészen elrejtőzve 
annak buja, sötét ágai közé.

És váriam egy fatörzsbe kapaszkodva, 
mint valami hajótörött a roncsba.

Mikor beköszöntött az éj, a sötét, na­
gyon sötét éj, elhagytam rejtekhelyemet és 
halkan, néma, lassú léptekkel jártam e ha­
lottakkal teli talajon.

Sokáig, nagyon sokáig bolyongtam s 
nem leltem meg öt. Karjaimat kitárva, tágra 
nyílt szemekkel, sírkeresztekbe untalan bele­
akadva kezeimmel, lábaimmal, térdeimmel, 
mellemmel, sőt fejemmel is kószáltam anél­
kül, hogy megleltem volna. Mint útját kereső 
világtalan ember, megtapogattam, érintettem
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Plébános vizsga. Május 3-án foly­
tak le Kalocsán a plébános! (synodalés) vizs­
gák, mely alkalommal Milla Imre, Kanyó 
Tamás és Golinieli Ferenc főegyházmegyei 
papok jelentek meg a vizsgálaton. A vizsgát 
mindhárman sikerrel tették le.

Államsegély. A földmivelésügyi mi­
niszter Latinovits Pál főispán közbenjárására 
a bácsordasi tejszövetkezet berendezési költ­
ségeinek részbeni fedezésére 000 korona 
államsegélyt engedélyezett.

Halálozás. Vukicsevits Péter Zombor 
sz. kir. városnak volt polgármestere életének 
80-ilc évében folyó évi május hó 5-én este 
tizenegyedfél órakor elhunyt. Munkás életét 
egészen szülővárosa közügyéinek szentelte. 
Polgártársainak szeretető és becsülése kisérte 
pályáján végig. Az emelte a polgármesteri 
székbe is. Szelíd lelke a duzzogást nem is­
merte. Mikpr a politikai helyzet változása a 
város első polgárának kitüntető címétől meg­
fosztotta, nem vonult félre, hanem ép oly 
kedvvel és lelkiismeretességgel szolgálta a 
várost második polgárul, mint annakelőtte 
elsőül. A társas életben a nyugodt vidámság 
megtestesülése volt. Ő volt az egész város 
értelmiségének szeretett Péró batyája. Teme­
tésén is, mely 7-én d. u. */, 5 órakor volt, 
impozáns módon nyilatkozott meg még egy­
szer, utólszor az általános szeretet és vég- 
tisztesség megadásában. Mi is kegyeletes em­
lékezéssel küldjük utána bucsuszózatunkat: 
isten veled! — Családja a következő gyász- 
jelentést adta ki: Fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk, hogy hon szeretett jó atyám, bátyám, 
nagybátyánk és nagyatyám Vukicsevits Péter 
Zombor szab. kir. város volt polgármestere, 
nyug. és tb. tanácsnoka, a koronás arany 
érdemkereszt tulajdonosa, Zombor szab. kir. 
város bizottsági tagja stb. hosszú és súlyos 
betegség után, 79-ik évének betöltése után, 
f. évi május hó 5-én este féltizenkét órakor 
jobblétre szenderiilt. A drága halott hült te­
leméi folyó évi május hó 7-én délután fél 5 
órakor fognak a görög keleti szerb szent 
Györgyről nevezett templomban beszenteltetni 
és azután a szerb nagytemetőben a családi 
sírboltba örök nyugalomra elhelyeztetni. Zom­
bor, 1905. évi május hó 6-án. Béke lebegjen 
hamvai felett! Vukicsevits Katinka, leánya. 
Vukicsevits Gy. Miklós, öcscse. Vukicsevits 
Vera férjezett Konyovits Dávidné, unokalmga. 
Vukicsevits B. Pál, unokaöescse. Vukicsevits 
li. Pálné, menye. Vukicsevits Nikica Péter, 
unokája.

Égy esperes lemondása. Bahrain 
János. th. kanonok, bácsmartonosí plébános, 
a zenlai kerület esperese benyújtotta az érseki 
hatósághoz egyházi javadalmáról való lemon­
dását.

a sírköveket, a vasrácsozatokat, a vaskoszoru- 
kat, az elhervadt virágokat. Ujjúimmal olvas­
tam a hetüket, rajtuk jártaivá ujjaimat. Minő 
éj, minő éj. Nem találtam meg az ő sírját.

Semmi holdfény. Csak a vak éjszaka. 
Költőm, rettenetesen féltem ezeken a szűk 
ösvényeken két sor sirhalom közt. Sirhalmok 
mindenütt és mindig csak sirhalmok. Jobbra, 
balra, előttem, körülöttem mindenütt sirhal- 
mok. Leültein az egyikre, most már csuklottak 
a térdeim. Hallottam, mint dobog a szivem. 
Be hallottam mást is! Mit? Valami határo­
zatlan zűrt! Örült agyam képzelgése volt-e a 
síim, sötét éjben, vagy a rejtelmes föld alatt, 
a holttestekkel bevetett talajból hallatszolt-e 
a zaj? Körülnéztem.

Mennyi ideje időztem itt, nem tudom. 
Áz iszonyattól megbénultam, orditozásra, ha­
lálra készen.

Egyszerre úgy tetszett, hogy a márvány- 
lap, melyen ülök, megmozdul, mintha valaki 
emelné. Egy ugrással a másik síron termettem 
és láttam, igen láttam, hogy a márványlap, 
melyet elhagytam, egyenesen fölemelkedik, a 
balett megjelenik, egy csontváz, lcpeltelenül, 
meggörbült gerinccel. Bár az éj koromsötét

Esküvő. Vadász Jenő pénzügyi iroda­
tiszt folyó hó 11-én vezeti oltárhoz a róm. 
kath. plébániatemplomban özv. Mayer Fri- 
gyesné leányát, Gizellát. Tanuk lesznek: a 
menyasszony részéről Major József pénzügyi 
s. titkár és a vőlegény részéről Karcher Ká­
roly pénzügyi számellenőr.

Uj jegyző Regemén. Regőcén teg­
nap volt a jegyzőválasztás. Egyhangúlag Hiel 
József bácskereszturi segédjegyző választa­
tott meg.

Halálozás. Gräber Béla gazdálkodó 
élete 26-ik évébert Budapesten elhunyt. Te­
metése május hó 8-án nagy részvéttel ment 
végbe. A szondi r. k. sirkerthen lévő családi 
sírboltba helyezték örök nyugalomra.

Figyelmeztető. ' Ezen utón ismé­
telten felkérem a helyi hatóságokat, hivata­
lokat, plébániákat, intézeteket, egyesületeket, 
társaságokat stb., hogy a május 18-iki ünne­
pélyen való megjelenésüket legkésőbb május 
lö-ig annál inkább bejelentsék alulírottnál, 
mert ellenkező esetben megfelelő helyről nem 
gondoskodhatok. Zombor, 1905. május hó 
8-án. Buday Gero, titkár.

Esküvő. Dr. Halastik Pál körorvos 
folyó hó 7-én vezette oltárhoz Szamosy Vil­
mát Stoószon.

A titeli agrárbank. Titelen dr. 
Tlmrszky Pál tb. megyei főorvos, ügyvivő 
igazgató vezetésé alatt a Zombori Agrárbank 
bevonásával 120.000 korona alaptőkével meg­
alakult és működését megkezdette.

Takarmányhiány. A földmivelés- 
iigyi miniszter Latinovits Pál főispán közben­
járása folytán Sajkásszentiván község elöl­
járóságának 50 métermázsa, Tiszaistvánfalva 
község elöljáróságának pedig 100 métermázsa 
szénát bocsájtott rendelkezésre azon megha­
gyással, hogy azt métermázsánként 6 kor. 
72 fillér kedvezményes árban adja el a la­
kosoknak.

Leányegylet. Csütörtökön népes 
értekezleten Strósz Gizella óvónő elnöklete 
alatt elhatározták az adai úri leányok, hogy 
felekezeti különbség nélkül egyletet alakítanak, 
melynek rendeltetése föképen a műveltség és 
női hasznos ismeretek terén való önképzés.

Uj templom. Mohol község plébá­
nosa az ottani r. kath. magyar templomot 
óriási arányokban majd egészen újra építteti.
A templom hosszát 12 méterrel nagyobbitva 
52 méterre építik, a torony egészen uj lesz. 
57 méter magasban hordozza megváltónk 
jelét, a szent keresztet. Megyénknek templo­
mai között egyik előkelő helyet fogja a moholi 
szép templom elfoglalni. Az építés ideje alatt 
az apácazárdai kápolnában vannak az isteni 
tiszteletek. Nagy Boldogasszony napjára el 
fog készülni a szép templom.

volt, láttam, határozottan láttam. A kereszten 
olvashattam a következőket:

„Itt nyugszik Jacques Olivant, meghalt 
ötvenegy éves korában. Övéit szerette, becsü­
letes és jó volt s elhunyt az Urban.“

A halott is elolvasta a sírkövére írtakat. 
Azután éles kavicscsal kezdte levakarni a 
füliratot s midőn mindent lekapart, üres sze­
meivel megszemlélve az imént még beirott 
helyet, mutató ujjával fénylő betűkkel, aminő 
a gyújtó nyoma a falon, helyébe irta a kö­
vetkezőket :

„Itt nyugszik Jacques Olivant, meghalt 
51 éves korában. Durvaságával siette! te atyja 
halálát, kinek vagyonát óhajtotta örökölni, 
gyötörte nejét, kínozta gyermekeit, megcsalta 
szomszédait, amikor tehette, lopott s mint 
nyomorult jellem múlt ki."

Mikor befejezte az Írást, a halott me­
reven szemlélte művét. Megfordulva észre­
vettem, hogy minden sir megnyílt s minden 
halott előjött és mind levakarta a rokonok 
által bevésett hazugságokat, hogy ráírja az 
igazat.

És láttam, hogy mind felebarátainak 
hóhérja volt, gyűlöletesek, becstelenek, ket-

Az öngyilkos ifjú. Élte huszadik 
tavaszán vált meg az élettől e hú 6-án 
Weincz Pál pénzügyi számgyakornok a ka­
szárnya melletti fenyves erdőnek egyik elrej­
tett helyen, ahol önkezével vetett véget annak. 
A mai koraérett ifjúságnak egy nagyon szo­
morú típusát látjuk mi a szerencsétlen ifjú­
ban, ki oly korban unta meg az életet, mielőtt 
azt tulajdonképen még ismerte volna. A pá­
lyáján már kezdetben is oly szépen induló 
fiatalember a múlt hó végén ment fel Buda­
pestre az állami számviteltani államvizsga 
letétele végett. A gyors felfogási képessége., 
továbbá szorgalmas készültsége mellett hiva­
taltársai a legjobb sikert jósolták neki, mégis 
megmagyarázhatatlan okokból e hó 2-ikára ki­
tűzött vizsgálat elől állítólag visszalépett. E hó 
5-én az esti fél 9 órai vonattal érkezett 
vissza Zomborba s a vasúti állomásról a 
városba jött, ahol megfordult még az egyik 
kávéházban is s itt egyik barátjával sakko­
zott, innen csak a késő éjjeli órákban távo­
zott el, hogy szörnyű tettét véghez vigye. 
Tettének tulajdonképeni okát eddig nem si­
került megtudni, mivel leszámítva a tárcájá­
ban talált papírszeletet, melyre az volt Írva, 
hogy: „Nem érdemes élni“, semmi olyasfélét 
nem hagyott hátra, amelyből következtetni 
lehetne halálára. Temetése vasárnap, e hó 
7-én volt. Végtisztesség;én megjelentek testü­
letileg a helybeli m. kir. pénzügyigazgatóság 
és a mellé rendelt számvevőség s a kir. adó­
hivatal tisztikara, azonkívül barátai és nagy­
számú közönség. Az elhunytat özvegy anyján 
kívül Rezső nevű hadapród fivére is gyászolja. 
Nyugodjék békével! (Az itt felsorolt adatok 
szolgáljanak kiigazításul egyik laptársunk té­
ves közleményére.) — A. család a következő 
gyászjelentést adta ki: Özv. Weincz Pálné 
szül. Bunyád Matild és gyermeke Rezső a 
legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel jelen­
tik, hogy felejthetetlen jó fiam, illetve testvé­
rem Weincz Pál m. kir. pénzügyi számgya­
kornok f. évi május hó 6-án életének 20-ik 
évében váratlanul elhunyt. Felejthetetlen drága 
halottunk hült teteme f. évi május hó 7-én 
délután 5 órakor fog a gyászházban (Radi- 
sits-utca 77. sz. a.) a r. kath. egyház szer­
tartásai szerint beszenteltetni és a szent 
Rókus sirkerthen örök nyugalomra tétetni. 
Zombor, 1905. évi május hó 6-án. Legyen 
nyugalma csendes. Emléke áldott! — Tiszt­
társai a következő gyászjelentést adták ki: A 
zombori m. kir. pénzügyigazgatóság és mellé 
rendelt számvevőség tisztikara szomorodott 
szívvel tudatja, hogy szeretett kartársa Weincz 
Pál m. kir. számgyakornok f. évi május hó 
6-án életének 20-ik évében elhunyt. Zombor, 
1905. évi május hó 6-án. Áldás és béke 
poraira !

színűek, hazugok, gazok, rágalmazók, irigyek, 
aljasok, azok a jó apák, hű házastársak, áldo­
zatkész gyermekek, szeplőtelen szüzek, be­
csületes kereskedők, a feddhetetleneknek is­
mert férfiak és nők.

Egyidejűleg írták örök pihenőhelyük 
küszöbén a könyörtelen és szent igazságot, 
melyet nem ismer a világ vagy legalább 
mutatja, hogy nem ismeri.

Gondoltam, hogy neki is kellet sírjára 
vésnie valamit. És most már rettegés nélkül, 
futva a félig nyílt sirok, a halottak és csont­
vázák közepeit, odamentem hozzá, egyenesen 
az ő sirhalmához. Meg is leltem azonnal.

Ráismertem anélkül, hogy szemfedővel 
letakart arcát láttam volna.

S a márványkereszten, melyen az imént 
azt olvastam, hogy :

„Szeretett, szerették és meghalt.“
Ez volt olvasható :
„Egyszer, hogy megcsalja szeretőjét, 

esőben kiszökött, megfázott és meghalt.“
Másnap, napfelkeltekor egy sir mellett 

elaléllan találtak meg.
Papp Dezső.
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Kath. legényegylet Bajmokon.
Bajmokon múlt vasárnap délután nagy lelke­
sedés között megalakult a legújabb bácskai 
kath. legényegylet. A bajmoki iparos és 
kereskedő ifjúság mestereikkel és főnökeikkel 
mintegy százan megjelentek ezen a várva-várt 
alakuláson. Nagy érdeklődés, éljenzés és tün­
tető lelkesedéssel folyt le a gyűlés, melynek 
végével Kuluncsics elnök megköszönve a nem 
várt általános érdeklődést, kitartásra buzdítva 
a nagyszámú ifjúságot, a pártoló iparosok és 
kereskedők további támogatását kérte.

Kérelem Zombor város kö­
zönségéhez. Dicső vértanunk szobrának 
május hó 18-án országos ünnepély keretében 
történendő leleplezésére előreláthatólag igen 
sok budapesti és vidéki vendég (főrendek, 
képviselők, főispánok, törvényhatóságok, tu­
dományos egyletek és intézetek kiküldöttei, 
újságírók stb. stb.) fog városunkba érkezni, 
akiknek elszállásolásáról a szoborbizottság 
csak úgy gondoskodható, ha a n. é. közönség 
őt ebben a nagy és nehéz munkában kellő 
készséggel támogatja. Ezért a bizottság már 
jó előre is azon tiszteletteljes kéréssel fordul 
Zombor városának hazafias lakóihoz, hogy 
május hó 17. és 18-ikára a lehetőséghez 
képest 1 vagy 2 szobát az ide sereglő ide­
genek rendelkezésére bocsátani és ebbeli 
hajlandóságukat vagy az elszállásolási ifjúsági 
bizottság tagjainál, kik majd személyesen is 
előterjesztik a szoborbizottság jelen kérelmét, 
vagy pedig Prokópy Imre tanárnál akár szó­
val, akár Írásban bejelenteni szíveskedjenek. 
Meséket regélnek mindenfelé az évszázadok 
óta hires bácskai vendéglátásról. Most raj­
tunk áll, bogy e legendaszerü hirt valónak 
tüntessük fel s megmutassuk ország-világ 
előtt, hogy igazi magyaros, hamisítatlan bács­
kai vendégszeretettel fogadjuk azokat, kik 
a mi hazafias örömünkben részt kérve, ve­
lünk együtt akarják ünnepelni városunk büsz­
keségének : Schvveidel József vértanúnak meg- 
dicsőült emlékét. — Tisztelettel felkérem 
mindazokat, kik a Schweidel-szobor leleple­
zésének napján rendezendő diszebeden részt 
venni akarnak, hogy ebbeli szándékukat nálam 
legkésőbb május 12-ig akár szóval, akár Írás­
ban bejelenteni szíveskedjenek. A diszebéden 
hölgyek is vesznek részt. Egy teríték ára 4 
korona. A szoborbizottság megbízásából: Pro­
kópy Imre.

Óriási tűz Baján. Bajáról jelen­
tik, hogy ott szombat délelőtt háromnegyed 
tizenkét órakor az úgynevezett Szállásvárosban 
tűz ütött ki, mely az óriási szélvihar követ­
keztében veszedelmes gyorsasággal terjedt, 
úgy hogy rövid idő alatt öt utca lángokban 
állott. A tűz a városban óriási rémületet 
okozott s a tűzoltóság és katonaság a legna­
gyobb erőfeszítés dacára sem volt képes a 
tüzet lokalizálni. Az égő városrész az óriási 
hőség miatt megközelíthetetlen volt. A kelet­
kezett tűz következtében több mint 40—50 
lakóház és gazdasági épület esett a tűz mar­
talékául, sok szegény embert hajlékától és 
összes holmijától fosztva meg.

Betörés egy adóhivatalba. 
Titeli levelezőnk írja : A titeli kir. adóhivatalba 
április 29-éröl 30-ára menő éjjelen ismeretlen 
tettesek betörtek és onnan 1454 drb marha­
levelet elloptak. A pénzszekrény feltörését 
meg sem kísérelték, csak az adótárnok, 
Kacséra Mihály Íróasztalának fiókjait feszítet­
ték föl. A hivatalos helyiség fa- és a pénztár 
vasajtaját is, valamint az adótárnok fiókjait 
fejszével törték fel. A nyomozás rögtön elren­
deltetett, de még eddig eredményre nem 
vezetett.

Agyonütötte a gerenda. Mer- 
nyj'ik Mihály topolyai lakos 07 éves ácsmester 
folyó hó 4-én együtt dolgozott Fütyü Péter 
szintén topolyai áescsal Báosgyulafalván egy 
uj épület tetőzetén s egy vastag gerendát 
igyekeztek a tetőzetre felhúzni; a gerendát 
valahogyan elszalasztottak s Mernyákot oly 
szerencsétlenül érte annak egyik vége, hogy 
az nyomban meghalt.

Újabb vádak a szabadkai rabló- 
gyilkos szövetkezet ellen. Mig a pestvidéki 
térvényszéknél erélyesen munkálkodnak a 
rablógyilkos szövetkezet összes bűntényeinek 
földerítésén, Szabadka és környékén is fárad-

hatlanul nyomoznak íz esetleges kiderítetlen 
büntettek után. Mos1 a topolyai csendőrőrstől 
érkezett jelentés h. om rendbeli ugyanazon 
időre eső bűntettről amelyek valószínű tet­
tesei szintén a csap ■ véri-uti rablógyilkosok. 
A kihallgatottak ug mis egészen úgy valla­
nak, hogy a megtái dóik személyleirása tel­
jesen ráillik Barna Lukácsra és Kadványi 
Dávidra. A csendőri jelentés szerint március 
1-én Bozsó Mátyás zegedi tanyai lakost tá­
madták meg a sza tulkai határban. Bozsó 
búzát vitt egy szabadkai gőzmalomba s az 
utón az erdők köz.ött rohanta meg a két rabló, 
egyikük megragadta i ló kantárszárát, a másik 
baltát emelt reá és pénzét követelték. Bozsó 
azonban a lovak ki zé csapott, melyek sze­
rencséjére kiragadtak vakmerő megtámadói 
közül. A másik rablómerényletet még ugyanaz­
nap délelőtt 11 órakor követték el Szalma 
Mihályné átokházai lakosnő ellen, aki gyalog­
szerrel ment a városba. Erre az asszonyra is 
baltái fogtak és igy kényszeritették a magával 
hozott piaci élelmicikkek átadására. A har­
madik rablási kísérlet ideje ugyanazon napra 
esik, amelyen a csantavéri rablógyilkosságot 
követték el, március 19-ére. Sztanek Mihály 
volt a megtámadott, aki a bajsai határban 
levő Lelbach-féle szállásról jött errefelé. A 
két ismeretlen egy^n azonban nem érhette el 
kocsiját, miért golyót is küldtek utána, de a 
lövés nem tett kárt s Sztaneknek sikerült 
üldözői fegyverei elől megmenekülni. A sza­
badkai rendőrség ezen bejelentéseket is a 
pestvidéki ügyészséghez továbbította, hói ezen 
ügyeket is fel fogják venni a kiderítendő bűn­
ügyek közé.

Öngyilkosság. Hummer Géza bez- 
dáni szabósegéd slzive táján kétszer mellbe 
lőtte magát egy revolverrel. Az alig 18 éves 
fiatalember állítólag szerelmi bánatában emelt 
fegyvert önmaga felien. Életbenmaradásához 
kevés remény van.

A magyar gazdatisztek nyug­
díjügy! országos kongresszusa.
A Vaszary Kolos, hercegprímás fővédnöksége, 
Kossuth Ferenc, gr. Zichy Jenő, gr. Apponyi 
Albert, gr. Batthyány Tivadar, gr. Batthyány 
Lajos, Bánffy Dezső,; Barabás Béla, gróf 
Benyovszky Dezső, Bujánovics Sándor, Gorove 
László, gr. Károlyi Sándor, gr. Mailáth Gusztáv 
Károly erdélyi püspök, Papp Elek, Papp Géza, 
Bákosi Jenő, Weisz Berthold, gr. Zichy Aladár 
és Zsilinszky Mihály államtitkár védnöksége 
alatt álló Magyar Gazdatisztek Nyugdijügyi 
Országos kongresszusa Budapesten, folyó évi 
május hó 21-én délelőtt 10 órakor a Vigadóban 
tartatik meg, amelyen Magyarország összes 
földbirtokosai, bérlői és gazdatisztei — okle­
velesek és nem oklevelesek - jogosítva 
vannak résztvenni. A 2 koronás részvételi 
jegy, amelyet kivétel nélkül mindenkinek 
meg kell váltani, vasúti, gőzhajózási, — 
Budapesten a szállodai, étkezési, színházi, 
sőt bevásárlási árkedvezményekre is jogosít. 
A részvételi jegyek dija a Gyakorlati Gazda­
tisztek Országos Egyesületéhez (Budapest, 
Baross-tér 14.) küldendő és pedig mielőbb, 
hogy a mérsékelt utazási igazolványok szét­
küldése kellő időben eszközölhető legyen. Az 
érdeklődők, kik a kongresszus tárgyalása 
alapjául szolgáló Merza-féle nyugdijügyi javas­
latot ismerni óhajtják, forduljanak a nevezett 
gazdatiszti országos egyesülethez.

Névmagyarosítás. Ipacs Mátyás 
óbecsei lakos nevét belügyminiszteri enge­
délyivel „László“-ra magyarosította.

Közigazgatási bírósági dönt­
vény. A magyar királyi közigazgatási bíró­
ság általános közigazgatási osztálya abban a 
kérdésben, hogy a törvényhatósági bizottság 
legtöbb adói fizető tagjai névjegyzékének 
megállapításánál a közkereseti társaságok ál­
tal fizetett egyenes állami adók a cégtulajdo­
nosok adójaként számba vehetők-e vagy nem, 
a következő határozatot hozta: A törvény- 
hatósági bizottság legtöbb adót fizető tagjai 
névjegyzékének megállapításánál a közkere­
seti társaságok által fizetett egyenes állami 
adók a cégtulajdonosok adójaként számba 
veendők, ha magából az adóhivatal kimuta­
tásából kitűnik, hogy az adó a társaság tagjai 
között miként oszlik meg, vagy pedig ha 
egyébként igazoltatik, hogy az adó- alapját

képező társasági vagyonhoz vagy jövedelem­
hez a társaság egyes tagjainak milyen arány­
ban van joga.

Öngyilkossági kísérlet. Csala 
Sándor honvéd hadapród tiszthelyettes a múlt 
héten a hódsági vasúti állomáson meglőtte 
magát. A golyó szerencsére nemesebb részeket 
nem talált, s igy van még remény arra, hogy 
a fiatal embert megmentik az életnek.

Gyilkos anya. Zentán egyik iparos 
a múlt héten felment a padlására, hogy a 
kertjében szükséges és tavaly felrakott drót­
kötelet lehozza. Amint a kéménykabinba 
bepillantott, ott egy téli kendőt látott össze­
gyűrve. Ügyet sem vetett rá, de mikor lement, 
feleségének szemrehányást tett, hogy miért 
dobják a kéménykabinba a téli kendőt. Erre 
felküldté.k a cselédet, hogy hozza le a kendőt 
onnan.’ Mikor a cseléd a kabinból kivette a 
kendőt, rettenetes bűz áradt ki belőle. Kibon­
totta, s nagy megdöbbenéssel látta, hogy abban 
egy holt s már teljesen elrothadt csecsemő 
holtteteme van. Azonnal jelentést tett gazdá­
jának a felfedezésről, mire lehozták, megvizs­
gálták a kendőt s abban a nem régen a 
házban hosszabb ideig szolgált Molnár Rózái 
cselédleány kendőjét ismerték fel. A vizsgálatot 
az ügyben most folytatják. A gyanú Molnár 
Rózái cselédleányra irányul, mert az ő ken­
dőjében volt elrejtve a kis csecsemő hullája.

Agyonnyomta a gyermekét. 
Szabadkáról Írják: Egy szegény szolgálónő 
merő véletlenségből saját gyermekének halálát 
idézte elő. Doszkocski Györgynek hívták az 
öt hetes csecsemőt, akit anyja a gyermek- 
menhely által megbízott gondozótól magával 
hozott a városba, ahol régebbi szolgálatadóját 
látogatta meg. Az asszony éjjelre is a csa­
ládnál maradt s gyermekével együtt aludt a 
részére átengedett nyughelyen. A szerencsét­
lenséget álmában okozta a gyermek anyja, 
nyughatatlan álma közben ugyanis egész 
testével a fiúcskára nehezedett, úgy hogy 
mire felébredt, holttestet talált maga mellett. 
A boldogtalan anya ellen megindították az 
eljárást.

Öngyilkossági kísérlet. Rácz 
Péter bajai kocsis afölötti bánatában, hogy a 
felesége faképnél hagyta, öngyilkossági kísér­
letet követett el. A padlásra ment s egy 
gerendára felakasztotta magát. De idejekorán 
észrevették s megmentették.

Művészet — Irodalom.
Beniczkyné-Bajza Lenke, a

nemrégiben elhunyt kiváló Írónő legsikerül­
tebb elbeszélése, a „Yelda“ képezi az „Ér­
dekes Könyvtár, a világ legolcsóbb folyóirata 
legújabb füzetének első közleményét. A köz­
kedvelt írónő összes jó Írói tulajdonai, gyö­
nyörű stilus, forrón érző szív és kiváló em­
berismeret nyilvánul meg ezen elbeszélésben, 
melynek olvasása bárkinek is gyönyörűségére 
szolgálhat. A dús tartalmú füzet közöl még 
költeményt gróf Zichy Gézától, novellát Thury 
Zoltántól, mig a külföldi irodalmat Csehov 
és Picon egy-egy mesteri elbeszélése képvi­
seli. Gazdag az ismeretterjesztő és a „Rejt­
vény viliig“ rovat is, melynek minden egyes 
megfejtője, kivétel nélkül, könyvjutalmat nyer. 
„Érdekes Könyvtár“ a világ legolcsóbb folyó­
irata. Előfizetése félévre 1 korona, mely ősz- 
szeg a kiadóhivatalba (Budapest, V., Kálmán- 
utca 2.) küldendő. Mutatványfüzet ingyen.

Az Amatör. Alig egy hete, hogy 
„Az amatőr“ díszes kivitelű és gazdag tar­
talmú húsvéti albummal lepte meg olvasóit, 
máris újabb művészeti szenzációt nyújt a 
most megjelent 15-ik szántban. Ugyanis a 
művészi aktfényképezést mutatja be cikkben 
és képekben „Az Amatőr“ e legújabb száma. 
Berlin legnagyobb festőművésznőjének, Hanni 
Schwarz-nak deccns művészi aktfelvételei 
valóban hivatvák arra, hogy hazai amatő- 
reinkkel e műfajt megismertessék és műve­
lésére őket buzdítsák. Kohhnan Artur dr.-nak 
az akifényképezésről irt művészeti tanulmánya 
pedig az akt fényképezés kultiválását megne­
hezítő álszeméremmel és e műfajjal szemben 
nálunk — bizony ma még nagyon erősen 
érezhető elfogultsággal iparkodik megküzdeni. 
Cikkében egyrészt a képzőművészetnek többi

Bitó
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ágaiban, — a festés és szobrászatban — 
már megszokottá vált nuditássai szemben 
elfoglalt művészet-erkölcsi felfogásuk kiala­
kulásának történetét vázolja, másrészt — 
óva intvén az amatőröket a művészi akt- 
fényképezést hajszálelválasztó poroagrafiától
_alapos művészeti előtanulmányokra buzdít
és a nézetek tisztázására megnyitja lapjának 
hasábjait a nagyközönségnek is. „Az Amatőr“ 
ez által is újabb bizonyságát adja annak, 
hogy komoly művészet-kulturális missziót 
óhajt végezni. S kiváló tulajdonságai, mint 
gyönyörű szép, igazán művészi illusztrációi 
és meglepően érdekes cikkei és rovatai révén 
nemcsak az amatőr- és szakfényképezőknek, 
hanem a mű pártoló nagyközönségnek érdek­
lődésére is legteljesebb mértékben érdemes. 
Az Amatőr előfizetési ára negyedévre 3 kor. 
Ő0 fill. Egyes szám ára (>0 fillér. Mutatvány- 
számot készséggel és ingyen küld a kiadóhi­
vatal, ha ez iránt hozzá (VII., Király-utca 
89. sz. alá) fordulnak az érdeklődök.

Komlóbalhafogó készülék.
A készülék áll egy fordított csonkakúp 

alakú bádogedényből, melynek terjedelme 
oly méretekkel bir, hogy a hajtani kezdő 
komlótövekre ráhelyezhető legyen. Fenekén 
vályuszerüen felhajtott prémmel bir, melynek 
széle kissé befelé hajlik. A készülék egyik 
oldalán kis gömbölyű lefelé hajlított lyukkal 
van ellátva, amelybe egy pyrethmm-fujtató 
van helyezve. Átellenes oldalán felül egy 
parafadugóval elzárható másik lyukkal bir, 
melyen keresztül a vályúban elhasznált viz 
kiüríthető.

A készüléket hosszas próbák utján 
sikerült ilyen alakban — mint céljának leg­
megfelelőbbet - előállítanom és szabadal­
maztatnom.

Ugyanis az egész eljárás keresztülvitele 
a komlóbalha élettani tulajdonságainak meg­
ismerésén alapul.

Többféle kultúrnövényünket szokta a 
balba pusztítani, igy a repcét, répát stb. 
Ezek ellen alkalmazásban is van bizonyos 
összefogó készülék és pedig valamely ragadós, 
hernyóenyvszerü anyaggal bevont ruha, melyet 
akár nyéllel ellátott lécen, akár kerekekre 
alkalmazott rúdon lebegtetünk a repce, vagy 
répa sorai lelett. A lebegő ruhától, sőt 
gyakran annak árnyékától a balhák leiugrál­
nak és a ragadós anyaggal bevont szövetre 
ragadnak, hol természetesen megsemmisülnek.

Nem igy a komlóbalha. A komlóbalha 
a repcebalhánál jóval kisebb s a kibúvó 
komlóhajtásokat töméntelen mennyiségben 
belepi s azok nedvét szívja. Igy aztán az 
elpusztult hajtások helyett kénytelen a komlótő 
az ő rejtett rügyeiből uj és uj hajtásokat 
fejleszteni, amelyek természetesen a tőke 
életerejét fogyasztják. Csakhogy ezzel a bajnak 
korántsincs vége; a balhasereg nemhogy 
kevesbednék, hanem a jó idő és a melegek 
fokozódásával szaporodik. Hiába permetezzük 
bármily anyaggal, nem tudunk neki ártani. 
Antikor először fellépett nálam a baj, meg­
kíséreltem 2—3 és 4 százalékos hordói keve­
rékkel permetezni; miután ez sikertelennek 
mutatkozott, áttértem a petróleum-emulzióra, 
amelyet házi szappannal készitettem. Hiába 
volt minden permetezés, a balhát elpusztítani 
nem sikerült. Esők után pár órára mintha 
kevesebb lett. volna; de amint föl melegedett 
az idő, ismét teljes számban folytatta rom­
bolását, sőt mintha még szaporodott volna is.

A következő évben már komolyabban 
foglalkoztam ezzel a kártékony állattal. Április 
közepe táján tényleg kezdett már jelentkezni 
és attól fogva napról-napra szaporodott. Az 
elmúlt évi sikertelenség nem csüggesztett el,

újból a permetező-anyagokban kerestem az 
orvoslást. Végig próbáltam a thanatout, a 
pyrethrumos emulziót, sőt végre az arzénes- 
savas rezet is, azonban sikertelenül. Pedig 
ezek az erős anyagok a legtöbb fajta apró 
állati ellenséget el szokták pusztítani. így 
eltelt ismét egy év hiábavaló kísérletezések­
kel a komlóbalha nem fogyott, hanem tömeg­
ben szaporodott s rombolását, folytatta mind­
addig, inig életfeladatának eleget nem tett, 
vagy tojásait le nem rakta,, hogy a következő 
évben még nagyobb számban lepje el a 
komlóst.

Érdekes tulajdonsága a komlóbalhának, 
hogy lustább természetű, mint az egyéb 
balhafélék. 4Z árnyéktól . vagy a közeledő 
alaktól nem fél; kezünkkel, megközelíthetjük, 
sőt megfoghatjuk, mégsem ugrik el. Mégis 
napos időben valamivel éléhkebb, mint borult 
időben vagy esti és reggeli órákban.

Lehetetlen tehát valamely enyves, raga­
dós. lebegtetés készülékkel összefogdosni.

Valamely hermelukusan elzárt készü­
léket kellett tehát kitalálnom, amely olykép­
pen legyen megszerkesztve, hogy könnyen 
tovavihetö legyen egyik komlótokéról a másikra 
és alkalmas legyen arra is, hogy beléje 
pyrethrumport hivathassunk, amely a hal­
taikat izgalomba hozza, hogy igy felugrálva 
a vályuszerü nyitásba hulljanak, amelybe 
vizet öntünk (még célszerűbb a quassia-oldat) 
hol a balhák csakhamar elpusztulnak.

A készülék tényleg sikeresen bevált. A 
pyrethrumpor hatása folytán a felizgatott 
balhasereg a készülék oldalfalához verődött, 
ahonnét a pyrethrum hatása folytán félkábultan 
csakhamar lecsúszott a vályuszerü mélye­
désbe, hol a vízben csakhamar megfult.

A készülék hatását olyképpen figyeltem 
meg, hogy felül, a bádogtető közepébe kis 
üvegablakocskát tettem. A gyakorlatban ez 
azonban bátran elhagyható, mert csak drágí­
taná a készüléket.

Miután, mint a leírtakból kitűnik, bizo­
nyos ideig kell a készüléknek egy-egy komló- 
tövön maradnia, inig a balhák a pyrethrum 
hatása folytán mind felugrálnak és belehulla­
nak a vályúba, ennélfogva a védekezésnél 
kívánatos 4—5 készülék alkalmazása. Ha a 
4—5 készüléket egyszerre leteszszük 4—5 
egymás melletti komlótőre s az elsőnél meg­
kezdjük a befújtatást, mire a negyedikhez, 
vagy ötödikhez érünk, ezalatt eltelt 4—5 
perc. Ez az idő teljesen elegendő arra, hogy 
az első készülék már továbbvihető legyen; 
utána a második és igy tovább. Egy ember 
4—5 készülékkel kényelmesen elbánhat s 
két-három nap alatt könnyen végig mehet 
egy hold komlóson.

A későbbi balhaivadékok megjelenése 
kívánatossá teszi a védekezés ismétlését. Sőt 
a teljes irtást sikerrel csak úgy eszközölhetjük, 
ha a balhák tenyészideje alatt állandóan 
használjuk a készüléket. Illetőleg mindaddig, 
amig a komló hajtása oly magasságot el nem 
ér, hogy a készülékbe többé bele nem lér. 
Egyébiránt ekkor már a balhainvázió sokkal 
kevésbbé veszélyes, mini a gyenge hajtásokon.

A munkásokat arra. kell figyelmeztetni, 
hogy a pyrethrum-fujtatot csak nagyon gyen­
géden szabad nyomkodni, mert különben 
sok rovarpor elpazarlodnék, anélkül, hogy 
hatását érvényesítené, miután a pyrethrum 
nem tömegben fejti ki hatását, hanem csak 
akkor, ha ködszerüen hull a rovarokra.

Nagyon ajánlatos a. pyrethrum-por (dal­
mát rovarpor) bevásárlásánál óvatosaknak

lennünk, nehogy állott, vagy hamisított rovar­
port kapjunk. Ezért csak elsőrendű gyógyáru­
kereskedésekből szerezzük azt be.

Egyébiránt a készülék gyártója gondos­
kodott arról, hogy a készülék megrendelői 
közvetlenül nála is megrendelhessék a legjobb 
minőségű rovarport és pedig kgrmmonkint 
3 kor. 40 fillérért vagy negyed kgrmmos próba­
csomagokban 85 fillérért.

Egy hold komlósra a védekezésnél körül­
belül 1 kg. rovarpor szükségeltetik.

A készülék gyártását és forgalomba 
hozatalát Bernjén Ignác budapesti gyáros 
(VIII., Magdolna-utca 14. sz.) vállalta el. 
Ö hozzá intézendők tehát a megrendelések is.

A készülék ára teljesen felszerelve dara- 
bonkint 6 korona, melyhez csekély csoma­
golási költség járul. A készülék postán is 
küldhető és hozzá lehet csomagolni a tetszés 
szerint megrendelt rovarport is, melynek mint 
említve volt, ára kgrmmonkint 3 kor. 40 
fillér, avagy egy negyedkgrmmnak 85 fillér.

Rácalmás, 1905. április hó.
Bajor József.

»T iSoTmtou*)

Háztulajdonosok és földbirtokosok,
kik ingatlanaikra I. vagy II. helyre
olcsó törleszléses kölcsönt
felvenni óhajtanak, forduljanak biza­
lommal Gerő Albert v. intézeti
ügyészhez Budapest, VII., Dohány-u. 
84. Minden felvilágosítás díjtalan. *—2

*) Az M rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé­
get a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.

%Cj foórászná.
Özv. Braunsteiner Wli- 

hályné szül. Hőss Karolina
a mélyen tisztelt hölgyközönségnek szi­
ves tudomására hozza, hogy Budapesten
egy jó hírnevű fodrásznőtől kiképeztetést 
nyervén, Zombor város nagyérdemű 
hölgyközönségének pártfogásába ajánlja 
magát. — Lakik: Kistemető-utca 539. 
sz. alatt. 3—2

2310. szám, 
kig. 1905.

Pályázati hirdetmény.
Csurog községben leköszönés foly­

tán üresedésbe jött egy gyalog és egy 
lovasrendőri állásra pályázat hirdettetik, 
s felhivatnak mindazok, kik eme állást 
elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket folyó évi má­
jus hó 20. napjáig alulírott elöl­
járósághoz adják be, mert a később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Javadalmazása a gyalogrendőrnek 
480 korona, a lovasnak pedig 480 kor. 
fizetés és 240 kor. lótartási átalány.

A felszerelésről, valamint a ruhá­
zatról a község gondoskodik.

Csurog, 1905. május hó 0-án.
2- 1 Az elöljárósáy.
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Eladó bútor.
Elegáns úri hálószoba 

bútor eladó. — Bővebbet
Gonczlik Péternél Tár-
czay-ház.

Újdonság!!!
15 perc alatt száradó szobapadló

1 üveg 2 kor. 40 fii., V2 üveg 1 kor. 30 fii. 
0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Legfinomabb

Borostyán lakk.
0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Fehér, vörös és fekete

E 2v£ -A. X I
Mosdók, ablakdeszkák, hinták stb. má­

zolására. 5_2

fénymáz 
NfICffl/£ K és viasz.

Fehér, sárga és sötétsárga sziliben.

KAPHATÓ:

ifj. Heindlhofer Róbert
fiiszer- és esemegekereskedésében

20MB0EBA1T

Bajor József-feíe szabaddlmazoit

komlóbalhafoáó
4—2 kapható

DEMJÉN IGNÁC
budapesti gyárosnál (VIII., Magdolna-u. 14.)

6 koronáért.
Dal mát rovarpor hozzá negyed­

ki Ión kínt 85 fillér. 1
A készülék a m. kir. állami rovartan 
állomás és Csérer Lajos szaktanár álfa 

ajánlva van.

Földeladás ssetlegbérbeadás.
A zomboii 4858. számú betétben 

felvett és néhai Braun Fülöp volt 
ósziváei lakos hagyatékát képezett 865
katasztralis hold zombori 
föld örökáron eladó, esetleg bérbe 
adandó. g_9

Közelebbi éri ■ Oes Popper Mór­
nál kapható Duna kökényen.

Uj osztálysorsjegy 
főelárusitás Zomborkn.

A magyar kir. szab. osztálysorsjáték igazgatósága alulírott cégnek 
a XVI. sorsjátéktól kezdve

az oszlálysorsjegyek főelárnsitását engedélyezte.
Reméljük és hisszük, hogy Zombor város közönségétől eddig 

oly csökönyösen távol maradt főnyereményt nekünk lesz módunkban 
kifizetni.

Vásároljunk tehát osztálysorsjegyet a XVI. sorsjáték első osz­
tályához (húzás május 25. és 26-án) 14—12

Herczo? Testvérek
ki minden vevője részére egy szerencseszámot tartogat.

Eay egész 12 kor., egy fél 6 kor., 
egy negyed 3 kor., egy nyolcad 1-50 kor.

EeBtiEnsEBEüEigiEgEEEIEgliHEF
1848/1905.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A vármegyei törvényhatósági bi­

zottságnak 1407/jegyzk. 32287/alisp. 
1903. sz. a. készített jogérvényes sza­
bályrendeletével Katyrnár és Madaras 
községekből alakított, — de ez ideig 
ideiglenesen betöltve volt VI. kémény­
seprői kerületre pályázatot hirdetek és 
felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 
1884. XVII. t. c. 4. §-ában előirt ké­
pesítést, nemkülönben rovatlan, józan 
előéletét igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényeiket hozzám 1005. évi jú­
nius hó 3-ig terjesszék be.

A később érkező vagy kellően fel 
nem szerelt kérvények figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Bácsalmás, 1905. május hó 3-án.
Szutrély Lipót,

főszolgabíró.

2429/1905 kig. sz.

§ályázati hirdetmény.
A járásomhoz tartozó Ofutak köz­

ségben leköszönés folytán üresedésbe 
jött községi I-só irnoki állásra ezennel 
pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket hozzám 
legkésőbb f. évi május hó 15-ig 
annal is inkább terjesszék be, mert a 
később érkezettek figyelembe nem ve­
hetők.

Megjegyzem, hogy ezen állás java­
dalmazása előleges részletekben fize­
tendő 720 korona.

A jegyzői oklevéllel bírók előny­
ben részesülnek.

Újvidék, 1905. április hó 29-én.
Mezey Imre,

“ “ főszolgabíró.

KEIL-LAKK
legkitűnőbb mázoló-szer púim padló számára.

Keil-féle fehér glazur fénymáz mosdók számára 45 kr 
Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára 
Keil féle arany fénymáz képkereteknek 20 kr.
Kell- fele pad lófény máz 45 kr.
Keil féle szalmakalap festék minden színben.

Mindenkor kaphatók: 8-8

Weidmger S. és Zs. cégnél Zomborban.



J /‘jo (T~ 1

Zombor, 1905. kedd, május 9. BÁCSKA. 7

, ■ •

A magyar királyi államvasutak nyári
ÉRVÉNYES 1905. ÉVI MÁJUS HŐ 1-ÉTŐL.

Ma Budapest—Zimony—Belgrad. Vissza
gyorsv.

7.00
10.16

szem. v. Síéin. v. 1 szem. v. gyorsv. szem. v
1 7.16 I 1.65 3.20 íoio
1 12 37 1 6.16 6.36 4.22

1.26 4.15 I 6 48 j 5.32
1.56 4.43 1 7.10 6.01

' 2.21 5.09 7 26 6.27
! 2.47 5 36 1 7 05

3.07 5.55 7.55 ! 7.27
3.28 0.17 1 7.46
3.45 6.34 8.13
4.06 6.56 8 37 8.34

BUDAPEST k. p. 
SZABADKA

érk.

SZABADKA éik.
Csantavér
Báes-Topolya
Hegyes-Peketehegy
Verbász
O-Kér
Kiazács
ÚJVIDÉK ind.

Oda Baja—Újvidék Vissza
?. v. V. V. 1 V. V. 1 SZ. V. j SZ. V. V. V 1 V. V. V. V.

4.00 7.12 1.15 ind. BAJA trk. 9.15 3 23 6.50 1
4.11 7 22 1.25 Baja-szállásváros 9 08 3 15 6 42 1

4 25 7.35 1.38 Vaskút 8.53 2 59 6 26
451 8.00 2.01 Gara 8.32 2.37 6 00
509 8.17 2.16 Pigvica 8.17 2.17 5 35
5.37 8.45 2.39 S/.tanisies 8.00 1 57 5.12

i 6.56 9.03 2.56 Gákova 7.36 1.28 4 40
6.15 9.22 3.14 Nenadies 7.15 1.08 4.16
6.25 9.32 3.23 S'WOR («*.) / ind. 7.05 12.57 4.05

8.26 6.51 3 51 X érk. 6.20 11.20 700
2.31 6.57 I 3 57 Zombor-vásártér 6.13 11.13 6 52
8.41 7.07 ' ! 407 Pern bach-sz állás 6.04 11.04 6.41
2.50 7.16] 4.16 Zsárkováe 5.56 10.56 6.32
3.06 ! 7.30 í í 4.30 Ó-Sztapár 5.42 10.42 6.15
3.35 I 7.49 4.49 Bresztováe 5.27 10.28 5.51
4.06 8.10 1 5.12 Hódságh 5.02 10.02 5.21
1.46 8.36 5.37 Parabuty 4.43 9.45 4.43
6,00 8.49 I 5.51 Pai aga 4.22 9 25 4.10
6.40 9.16 609 ind. GAJDOSRA érk. 4.04 9.09 3 26
5.54 9.30 ! 6.23 Bulkesz 3.50 8.55 3.11
6.16 9.45 1 6.38 Petrováe-Glozsán 3.39 8.44 2.59
660 10.10 1 ! 7.03 Futták 1 3.10 8.16 ! 2 20
7.13 10 31 1 7.25 érk. ÚJVIDÉK ind. 2.45 7.51 í 1.40

Oda Szabajka— Baja Vissza

IZ. V. SZ. V. 1 SZ. V. 1 SZ. V. SZ. V. SZ. V.

4.50 1.47 700 ] ind. SZABADKA érk. 9.29 12.48 19.28
5.25 2.22 736 1 Csikéria 8.56 12.16 9.52
6.03 2.54 8.07 i Báes-Almás 8.34 11.55 9.22
6.09 3.00 8.13 1 Almás 8.19 11.40 9.06
6.33 3.26 8.42 Bikity-Borsód 7.54 11.15 8 38
7.07 4.00 9 16 érk. BAJA ind. 7.17 10.40 747

Oda Szeged-Rókus--Zenta Viseza

SZ. V. 1 V. V. 1 1 V. V. SZ. v. 1
4.20 1.40 I ind. 8ZEGED-ROKU8 érk, 1 8.51 5.45
4.43 2.04 I Rnszke ind. 1 8.28 5.23
5.02 1 2.22 érk. HORGOS ind. 8.07 5 05
5 03 2 35 ind HORGOS érk. 7.57 4.49
5 21 2.58 Bács-Martonos 7.39 4.31
544 3.24 0-Kanizsa 7.25 4.17
6.04 3.64 Adorján 6 56 3.63
6.29 4.19 érk ZENTA ind. 6.30 3 28

Oda Kiskun-Halas—Bácsalmás-—Rigyica ví 38za
V. v V. V. 1 V. V. 1 V. V. V V. V. V.
3.60
1.03
1.20
1.37
1.68
5.26
5.48
5.56 
6.16 
6.36
6.49
6.57 
7.17 
7.29 
7.45

12.05
12.18
12.35
12.51
1.33 
2.03 
2.26
2.34 
3.00 
3.20
3.38 
3.46 
4.11 
4.23
4.39

6.00
6.13
6.29
6.45
7-1)3
7.23
7.44
7.52

ind. KIS-KUN-T4.LAS 
., Kopolya 

Fehértó 
Téréi, halom 
Jankováe 
Mélykút 
Rudies

érk.

érk.\
ind./

érk.

BÄCSM
Madarász' puszta 
Bácsmadaras 
Sanae puszta 
Katymár 
Legyen puszta 
RIO VICA

/ ind. 
X érk.

ind.

5.44
5.32
5.16
5.00
4.48
4.18
3.56
3.46

szem. v. szem. v. gyorsv
5.45 9 50 100
11.50 5.05 9.51
10.68 7.23 9.39
10.26 6.53 1
1002 6.31 9.07
9.31 6.02 1
9.06 6 37 8 39
8.41 6.18 I
8.21 4.54 1
7.46 4 30 7.56

szem. v.
6.55 
1.52 
1.26" 
1.02 

12.41 
12.14 
1 i .57 
11.39 
11.21 
11.00

tv. az. az. gyorav.
I 10.ÖT 
! _ 6.37 

908 I"
8.18 I
7.31

Oda Szabadka—Dály a Vissza

v. V. SZ. V. gy. v. 1 SZ. V. sz. v. 1 gy. v. SZ. V. 1 V V.

5.00 2.02 6 50 6 55 ind. SZABADKA érk. 6.50 j 9.41 12.69 1035
525 2.26 1 ' 7 25 Tavankut 6.17 1 12.37 10.09
5 45 2.46 7.19 7.53 Bajmok 553 9.11 12.20 951
6 16 3.17 7 41 8 32 Nemes-Militios 5.02 8.46 11.44 9 10
6 30 3.31 7.53 8 50 érk. ZOMBOR ind. 4.40 8,35 11.27 8.51
7.28 4.00 8 13 Prigl.-Szent-Iván 1 8.14 10,65 8.14
7.42 4.13 8.23 Szónta 1 8.04 10 37 763
7.54 4 24 8.33 , érk. GOMBOS ind. 1 7 65 10.25 740
9.18 5.25 9.13 ind ERDŐD érk. ! 7.20 9.17 6.03
9 30 5 37 9.23 ! érk. DÁLY A ind. 7.09 9.05 6.60

Oda Szabadka—£-Becse Vissza

j V. V. SZ. V. V. V. SZ. V.

1 4.40 1.32 ind. SZABADKA érk. 8.34 5.25
1 5.08 2 00 Békova 8.07 4.58
1 6.19 3.21 érk. ZENTA ind. 6.40 3 40

7.47 527 Ada 5.26 219
8 10 6.42 Mokol 5.05 2.02
8 30 6.02 Bács-Petrovoszelló 4.39 1.37
8 56 6.28 érk. ÓBECSE ind 4.10 1.10

Oda Ó-Beose—Újvidék Vissza

SZ. V. V. v. j SZ. V. SZ. Ve v. v. 1 SZ, V.

4.40 9.50 j 4.25 ind. O-BECSE érk. 6.55 12.43 7 44
5.05 10.21 4 49 Báes-Földvár 6 33 12 16 7.22
5.27 10.48 5.10 Csurogh 6 15 11 47 703
5.49 11.22 5.32 Zsahlya 5.50 11.13 6.37
6.04 11.45 5 47 Goszpodince 5 31 10.44 6.21
6.30 12.24 6.11 Temerin 5.14 10.20 6.04
6.39 12.36 6.20 Járek 4.58 9.50 5.46
6.53 12.63 6.34 éri. VASKAPU ind. 4.43 9.31 5 31
7.01 1.07 6.36 ind. VASKAPU érk. 4.42 9.24 5.23
7.25 1.35 7.00 érk. ÚJVIDÉK ind. 4 17 8.55 5.00

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Vissza

az. v. ; v. v. V. V. I SZ. V.

6.37 5.10 ind. ÚJVIDÉK
7.00 5.38 érk. VASKAPU
7.05 5.50 ind. VASKAPU
7.31 6.24 Káty
7.42 6.38 Tiszakálmánfalva
7 57 7.00 Kovil-Szent-Iván
8.11 7.18 Vilova—Gardinovce
8.24 7-34 Lók
8.37 7.60 érk. TITEL ind.

6 00 
5.33 
5.28 
5.06 
4.43 
4.25 
4.04 
3,48 
3.32

3 01 
2.38 
2.33 
2.15 
1.56 
1.41 
1.26 
1.14 
1.00

Oda Hegyes-Feketehegy—Fald nka Vissza

V. V.

6.59 
7.21 
7.42 
7.63 
8 06 
8.32 
8.49 
921 
9.53

6.10 í ind. HEGYES-FEKETEHEGY érk.
6.33 ! Teleeaka
6.58 I Kula
7,09 i Béla-puszta
7.28 ! Torzsa
7.57 Deszpot-Szt-Iván —Pivnica
8.15 1 Szilbás
8.41 GAJDUBRA
9.13 érk. PALÁNKA ind.

5 49 
5 26 
5 14 
4.50 
4.37 
418 
3.61 
3 39 
2.55

v. v.

5.30 
5.09 
4.57 
4.37 
4.26 
4.07 
3.43

3.31 
2.45

Oda Szeged-Rókus—Szabadka Vissza

szem, v. szem. v. szem. v. szem. v. tv. sz. sz. szem. v
3.06 8.10 11.30 4.36 ~ 6.30 8.15
322 827 11.46 4.61 6.67 8.33
3.36 8.42 12.00 5.06 7.28 8.49
3.60 8.55 12.13 5.19 7.61 9.04
4-05 9.08 12.28 6.33 8 12 9 25
4 17 9.19 12.40 6.44 831 9.38

ind. érk.

JEBTZET. Íz esti 6 órától re

SZEGED-ROKU3 
Röszke 
HORGOS 
Királyhalom 
Pallos

................... .. SZABADKA

6 ín 61 percig terjedi íjjeli idő óraszámai kövér lelkei vannak numetfi. 1 menetrendi baloldali számai felülről
érk. ind.

szem. v. szem. v. szem. v. 1 szem. v. szem. v.

7.06 1054 2.51 ! 7.63 12.12
6.51 10 40 2.37 1 7.39 1157
6.38 10.28 2.25 1 7.27 11.44
6.25 10 16 2.13 7.15 1131 1
6.13 10.05 2.02 704 11.18 I
6.00 9.54 1.61 1 6.53 11.05 1

lelíali számai felülről letelő , a jolboUilial peíi alelríl felfelé elmedé

.18:
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A nagyérdemű fogyasztóközönség becses tudomására jídjtik, hogy ZKZ"U.lcsáx Sáxxdox 
jónovíi budapesti bronz-csillárgyárossal összeköti lésbe léptünk s ráktárunkat dúsan felszereltük a modern- 
stylű valódi bronz világítótestekkel.

Raktáron tartunk óriási választékban a tegizlésesebb modern kivitelben valódi bronz, függő, 
asztali es fali villanyos lámpákat és mindennemű szerelvényeket a legolcsóTolo árakon, amiről a 
mélyen tisztelt közönséget a legnagyobb készséggel győzódtetjük meg.

Kulcsár Sándor eég versenyképességét bizonyítja az a körülmény, hogy úgy az uj
országházát, valamint a budai királyi palotát legnagyobbrószben, a szatmári dómot, 
a pénügyminiszteri palotát stbit ő rendezte be.

Ez alkalommal felhívjuk a mélyen tisztéit közönség figyelmét más cikkeinkre is:
xxői ée g^©XX2Qek felxex35.ex3Q.T0.ek; a legiájablo napernyők; 

eeőexxi3rők; ©éta."botol?; divatos csipkék, ©zalagoir, rxxlxadi- 
szek, fű.zők, ö-vek, fát37olok<, a. Iegkéxx3rese"b"b Ízlést is kielé- 
gitő valódi axxgol xx3rakkexxdők; bőxtáxcák, clxixxa-esi xist és 

diszxxxxa.á.x\3.k, "bexxxdoxü alpacca ©s n.i ©'y*vn-St
Ixasználati és diszxrvű.táxg;y ak; kaxlsbadi poxcelláxx lsé,vés-,
____  teás-, étkező- és mosdó-sexviqe-oK..
BET* Valódi TRIESTI LINOLEUM (parafa-szőnyeg) FUTÓK és SZŐNYEGEK. 
Kifogástalan működésű GRAMMOPHONOK Odeon lemezekkel (2 felvétel egy 
lapon). — Gyermekkocsik; elegáns utazócikkek; gyermekjátékok; borostyán­
szipkák, tajtékpipák. — A legfinomabb bőr- és szövöttkeztyük; harisnyák
444*4444,4 óriási választékban bámulatos olcsó árakon kerülnek eladásra 444,444,44^

f, ICIváuló tisztelettel

#
20—6 Goldfáhn Sándor és Fia, /

Zomtoor, BCossia-tla. Hia.jos--u.tca.

Tessék a^CLeg'gr^rözöd.ést szeiezni.
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ITT MEGRENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYÁSZLAPOK
SZÁMLÁK

LEVÉLFEJEK 
NÉVJEGYEK 

ELJEGYZÉSI ÉS 
ESKETÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
DOMBORNYOMATÜ

MONOGRAMMOK

BITTERMANN NÁNDOR ésFlA
—— KÖNYV- ÉS KŐNYOMDAI INTÉZETE SS

10110 111,1

W~ W -A. 'V^íLZBIvCBC3--5rE: F^.31.0TA.TA.B^3Sr. --** 'Hmm

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.
1- és ÍRÓSZEREK

A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK 

KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.

TELEFON SZÁI: 18. -A- „BÁCSKA“

ITT MEGRENDELHETŐK:
HÍRLAPOK

MÜVEK
NAPTÁRAK íj

TÁBLÁZATOK L
FALRAGASZOK

KÖRLEVELEK
TÁNGVIGALMI

MEGHÍVÓK
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK rí

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyomdájából.


